CURRICULUM VITAE

Nome:     PAOLO 

Cognome: PATERNESI
Cittadinanza: ITALIANA

Luogo e data di nascita: a ROMA il 03/09/1960
Residenza: VITERBO, str. Montecchio n°11 

Indirizzo Studio: STRADA MONTECCHIO, 11


01100 – VITERBO (BAGNAIA)

tel. e fax: +39.761.289681; cell.: +39.347.3735083

e-mail: paolo.paternesi@alice.it
Servizio militare: effettuato come Ufficiale di complemento nell'Arma di Cavalleria
Stato Civile: coniugato (separato)
Lingue straniere: Inglese; Spagnolo
Titoli di studio e professionali:
· Diploma di maturità scientifica, conseguito nel 1980, presso il Liceo scientifico statale "Paolo Ruffini" di Viterbo;

· Laurea in Scienze Forestali, conseguita nel 1988, presso l'Università degli Studi della Tuscia - Facoltà di Agraria (Viterbo), con votazione 105/110. Tesi di Laurea in Tecnologia del legno;

· Diploma di specializzazione post-laurea – 1990 - di "Responsabile della Gestione Aziendale del CAD/CAM", rilasciato dalla REGIONE LOMBARDIA, ai sensi della legge 21.12.78 n.845 e della L.R, 07.06.80 n.80 e succ. mod., al termine del corso di formazione manageriale post-laurea, della durata di un anno e organizzato da FEDERLEGNO-ARREDO.



Il CAD-CAM riguarda l'ausilio dell'informatica nella conduzione aziendale per aspetti gestionali, di progettazione e di produzione automatizzata. Il corso era inoltre finalizzato alla formazione di responsabili del “Controllo di Qualità”, riguardante i processi di produzione e la conformità dei prodotti alle specifiche richieste.
· Esame di Stato di abilitazione all’esercizio della professione di DOTTORE FORESTALE - 1995;

· Iscrizione all’Albo dei Tecnici d’Ufficio del Tribunale di Viterbo.

Esperienze professionali, di studio, di ricerca e pubblicazioni
1)
-1986/88: Tecnologia del legno elaborazione della tesi sperimentale di laurea presso il Dipartimento di Scienze dell'Ambiente Forestale e delle sue Risorse dell'Università della Tuscia con relatore il Prof. Elio Corona. Il lavoro consiste nella costruzione della prima curva dendrocronologica esistente della specie Pinus nigra (Arn.). Ciò, ha inoltre consentito, di determinare l'anno di edificazione di due chiuse in legno di pino nero, costruite nel XVIII secolo sul fiume Tralbe nel Comune di Moggio Udinese (UD).

1)bis
-1988: studio forestale su "Le Casuarine e le loro possibilità d’impiego", realizzato presso l'Istituto Biologico Selvicolturale dell'Università della Tuscia, sotto la guida del Prof. Ervedo Giordano. Sono state effettuate osservazioni sulla diffusione, l'impiego e lo stato vegetativo del genere nel Lazio.

2)
1987/88: in servizio militare nell'Arma di Cavalleria (15 mesi); il servizio inizia il 09.01.87 alla Scuola Truppe Corazzate di Caserta, da allievo ufficiale nel 126°corso A.U.C.. A giugno ’87, nominato ufficiale di complemento con il grado di sottotenente, viene assegnato a prestare servizio, con incarico di  comandante di plotone carri "Leopard", nel 28° Gruppo Squadroni Cavalleggeri di Treviso, di istanza a Palmanova (UD);  in aprile ’88 viene posto in congedo per ultimato servizio di prima nomina.

3)
-1989 (periodo gennaio/agosto): Tecnologia del legno ha lavorato in Perù, con l'incarico di: "Assistenza tecnica avvio di cooperative - docente corso di formazione professionale nel settore delle lavorazioni del legno", per conto di BONIFICA spa - Gruppo IRI, nell'ambito del “Convegno ITALIA-PERU', progetto governativo di risanamento dei Pueblos Jovenes di Lima e di Ancon”. 

I Pueblos Jovenes sono aree sub-urbane socialmente disagiate della periferia di Lima. Il progetto, mirato al miglioramento delle condizioni socio-economiche di queste aree, prevedeva l'impianto di stabilimenti industriali per le lavorazioni in diversi settori manifatturieri e promuoveva la creazione e l'addestramento di cooperative per la relativa gestione.

4)
-1989/90: Tecnologia del legno corso post-laurea teorico-pratico della durata complessiva di un anno (da nov.'89 a nov.'90), presso il Centro di Ricerca e Sviluppo della FEDERLEGNO-ARREDO a Lissone (MI), con stage applicativo (di circa cinque mesi) sostenuto presso la fabbrica di pannelli compensati e truciolari PANGUANETA s.n.c. -Sabbioneta (MN), per attestato di qualificazione professionale, rilasciato dalla Regione Lombardia, di "Responsabile del controllo di qualità e del CAD-CAM" (v. Titoli di studio e professionali);

5)
-1990: Tecnologia del legno partecipazione con pubblicazione (tecnologia del legno) al "IAWA-IUFRO WOOD ANATOMY SYMPOSIUM 1990, ZURICH-SWITZERLAND" con il lavoro eseguito presso il Dipartimento di Scienze dell'Ambiente Forestale e delle sue Risorse dell'Università della Tuscia, dal titolo: "Dendrochronological observation on  Pinus  nigra (Arn.) from  the Eastern  Alps". A. Lo Monaco, P.  Paternesi and M. Romagnoli (Italy).

6)
-1990: breve soggiorno (circa due mesi) a Brighton (Inghilterra) per corso di perfezionamento della lingua inglese.

7)
-1990/91: (da dic.'90 ad apr.'91) Tecnologia del legno ha lavorato in FEDERLEGNO-ARREDO srl presso la sede di Roma, in attività della federazione con attinenza alle proprie competenze forestali ed in tecnologia del legno.

8)
-1991: (da apr.'91 ad ago.'91) Tecnologia del legno incarico professionale per progetto di fattibilità di una fabbrica di pannelli compensati con la AGRISERVIZI srl.

9)
-1991: Tecnologia del legno in data 20 settembre, relatore per seminario riguardante: "Le risorse forestali, le utilizzazioni e lavorazioni del legno", presso il centro di ricerca ENEA di POLICORO (MT) e per conto della SIVA spa del gruppo ENCC (Ente Naz. Cellulosa e Carta). La giornata di seminario tenuta dal sottoscritto si inseriva nell'ambito di un corso di aggiornamento rivolto a tecnici e ricercatori del suddetto centro.

10)
-1992/93: (da gen.'92 ad apr.'93) consulente per la ITALECO spa (gruppo IRITECNA, gruppo IRI), nell'ambito del CONSORZIO PER LO SCHEDARIO VITICOLO ITALIANO - AIMA (MAF).

Aree di attività:

· esecuzione di verifiche in corso d'opera e collaudi di fine lavori su attività eseguite da terzi relativamente ai lavori di costituzione dello schedario. Normalmente detti controlli riguardavano il riscontro in campo dell'attività di foto-interpretazione e la correttezza del rilevamento dei dati agronomici.

· Gestione informatica dei dati: - assistenza nelle operazioni di controllo ad incrocio e di elaborazione informatica dei dati.

11)
-1993: (per. primav.-estate) esecuzione di test fito-sanitari, per conto della società statunitense ECOGEN spa (sede italiana di Todi-PG), con uso di prodotti sperimentali a base di spore di Bacillus turigensys, per lotta biologica contro larve fitofaghe di colture orticole. Le prove sperimentali sono state eseguite presso un’azienda agricola di Gallese (VT).

12)
-1993/94: (ago.'93-gen.'94) studio forestale riguardante la raccolta ed elaborazione di dati per l'esecuzione di analisi fisiche di campioni di terreno delle zone del castagno nei Monti Cimini (VT), per conto della Soc.Coop.ERIANTHUS, per fornitura dei risultati delle analisi al Dipartimento di Scienze dell'Ambiente Forestale e delle sue Risorse dell'Università della Tuscia (VT).

13)
-1993/94: nel dic.'93 si associa all'ANTEA (Associaz. Naz.di Tecnici per una Agricoltura eco-compatibile), con sede inViterbo.

14)
-1994: Tecnologia del legno collaborazione (fitopatologia-tecnologia del legno), con il Dipartimento di Scienze dell'Ambiente Forestale e delle sue Risorse dell'Università degli Studi della Tuscia, per valutazioni di carattere tecnologico-colturali sul fenomeno della "cipollatura" difetto riscontrato su tronchi di castagno in tre imposti di legname sui Monti Cimini (VT); lo studio rientra nell'ambito di una ricerca condotta dallo stesso Dipartimento, intesa a valorizzare la coltivazione del Castagno e l'utilizzazione del suo legno.

15)
-1994: esecuzione di test fito-sanitari, per conto della società statunitense ECOGEN s.p.a. (sede italiana di Todi-PG), riguardanti il trattamento di vigneti con prodotti sperimentali a base di spore di "Bacillus turigensys" per il controllo di infestazioni di Tignoletta della vite. Le prove sperimentali sono state eseguite in vigneti presso aziende agricole di Vignanello (VT).

16)
-1994/96: collaborazione con il Dipartimento di Produzione Vegetale dell'Università degli Studi della Tuscia per studio riguardante pascoli per l'allevamento di bestiame nel Tesino (TN) e presso l'Istituto Sperimentale per la Zootecnia di Tor Mancina - Monterotondo (RM).

17)
-1994/95: - docenza in fitopatologia presso l'Istituto Professionale di Stato per l'Agricoltura "Carlotta Parisani Strampelli", distretto I - RIETI sez. di Fara Sabina-Passocorese, per corso surrogatorio di Patologia Forestale.

18)
-1995: iscrizione sull'Albo Professionale dei Dottori Agronomi e Forestali della Provincia di Viterbo (Timbro n.92).

19)
-1995: abilitazione per assistenza tecnica fitoiatrica, riconosciuta dalla Regione Lazio-Osservatorio fitopatologico, in applicazione del "Programma regionale per la lotta integrata, guidata e biologica".

20)
-1995: assistenza tecnica - fitopatologia, ambito "Programma per la lotta integrata, guidata e biologica" della Regione Lazio, in favore della Soc. Coop. "Colli Cimini" di Vignanello.

21)
-1995: redazione di "Carta agropedologica del territorio del Comune di Canterano (Roma)", per conto del geologo dott. Umberto Clementi.
22)
1995: incarico  professionale per AGRONICA scrl, relativo a controlli per conto dell’A.I.M.A. (Min. per le Ris. Agr. e For.):
· controlli aziendali e incontri con gli agricoltori e redazione dei relativi verbali per la Provincia di Viterbo (Comuni di Tarquinia e Montalto di Castro);

· misurazione sui lucidi delle particelle a controllo, compilazione delle eventuali modifiche (per le particelle e/o dei fogli catastali) nel modello 34/bis.

Periodo incarico: dal 04-09-95 al 15-11-95.

23) -1995: docenza in Tecnologia del legno (8 gg-giugno), effettuato per "Inter-Media Program Service" srl, in ambito corsi di formazione Ifap-Iri, svoltisi in Russia nella città di Vladimir, in materia di "Organization and Planning" nelle prime lavorazioni forestali. 

24)
1995: richiamato in servizio dal Ministero della Difesa (Circ.Min.n°201368/5S/15; 19-05-1995), nel periodo dal 5 al 25 luglio, presso il 1° reparto speciale atleti di Roma (Cecchignola), con grado di sottotenente e incarico di “Ufficiale di collegamento”, nel Comitato Organizzatore del 48° Congresso degli Ufficiali della Riserva (CIOR) e 49° Congresso degli Ufficiali Medici della Riserva (CIOMR) della NATO.
 Il richiamo è conseguente alle proprie conoscenze, riguardo la lingua inglese e spagnola, utili alle funzioni di collegamento ed organizzazione logistica da espletare nell’ambito delle varie attività congressuali, vista la partecipazione di personale di diversa nazionalità, appartenente alle rispettive delegazioni di ufficiali militari dei Paesi aderenti alla NATO.

25)
-1995/96: docenza in selvicoltura presso l'Istituto Professionale di Stato per l'Agricoltura "Carlotta Parisani Strampelli", distretto I - RIETI sez. di Fara Sabina-Passocorese, per corso surrogatorio di Forestazione.
26)
-1995/97: attività di consulenza-sicurezza, per varie aziende del settore agro-forestale, riguardo la sicurezza sul lavoro , in riferimento al D.Lgs. 626/.94.

27)
-1996: Tecnologia del legno relatore nel Convegno “Carelia ‘96” Rep. di Carelia - Russia (ambito “TACIS”), con relazione su “Elementi di riflessione, per possibili tipologie produttive da destinare all’export nell’UE (in particolare in Italia), nella gestione del prodotto forestale potenziale del Nord Ovest  della Russia”.

28)
-1996/97: incarico professionale, per l’ISvI - Internazionalizzazione e Sviluppo delle Imprese -Az. Speciale della CCIAA di Roma, per attività di indagine da svolgere nell'ambito del progetto finalizzato allo sviluppo della agricoltura biologica nella regione Lazio.

29)
-!997: attività di consulenza e assistenza tecnica:

· Tecnologia del legno in favore di aziende italiane del settore delle lavorazioni del legno, soprattutto su aspetti commerciali, importazione di semilavorati, “standard” qualitativi, trasporto. Ambito particolare di attività: importazione di segati dalla Russia centrale e Repubblica di Carelia (Fed.Russa);

· in favore di aziende agrarie per progetti di forestazione e/o prescrizione di interventi fitosanitari in ambito progetti di miglioramento boschivo, secondo l’ambito degli adempimenti previsti per la presentazione delle domande di contributo, così come da Reg. CE n°2080/92.
30)
-1997: (a.s. ‘97/’98) docenza in fitopatologia presso l'Istituto Professionale di Stato per l'Agricoltura "Carlotta Parisani Strampelli", distretto I - RIETI sez. di Fara Sabina-Passocorese, per corso surrogatorio di Difesa delle Piante Ornamentali.
31)
-1997: perizia tecnica come terzo perito, nominato dal Presidente del Tribunale di Viterbo con decreto del 23-09-97, per controversia insorta tra una Società d’Assicurazioni ed un Agricoltore ai fini di risarcimento di danno da gelo su coltura agraria.
32)
-1998: Tecnologia del legno analisi economica di settore (per Federlegno-Arredo) riguardante analisi di settore forestale-legno in Serbia e Montenegro, per conto di FINEST SpA (Pordenone), in ambito “Progetto di cooperazione ed assistenza tecnica tra Finest spa e Repubblica Federale di Yugoslavia”.


Lo scopo dell’indagine nella Rep. Fed. di Yugoslavia è stato quello di fare una analisi riguardante il settore del legno in termini di risorse forestali, disponibilità di materia prima, tipologia e qualità; conoscenza dello sviluppo e struttura dell’industria di prima e seconda trasformazione del legno; valutazione delle possibilità di scambio (materie prime, semilavorati, prodotti finiti) e di cooperazione con aziende italiane.

33)
-1998: collaborazione (settore ambientale) per redazione di “Piano di Assestamento Forestale” nel Comune di Cerreto di Spoleto, per conto della Comunità Montana della Valnerina - Norcia (PG). Progetto pilota finanziato dalla Regione Umbria.

34)
-1999: primi mesi, vedi 1° comma p.to 29); 

35) -1999: incarico di collaborazione con PRO.DO.C.S. in ambito realizzazione di progetto, fin. Dipart. Affari Sociali, “Sostegno ai processi di emancipazione e lotta alla povertà della donna, regione di Puke – Albania”.
L’obiettivo del progetto si realizzava attraverso l’individuazione ed attuazione di iniziative atte  a promuovere sviluppo di un sistema  agro-silvo-pastorale, nel distretto di Puke, nel nord dell’Albania. Ruolo del sottoscritto era di analizzare la situazione e suggerire percorsi utili di attività per perseguire gli obiettivi del progetto. Periodo: lug-ago-set

36) -1999: Tecnologia del legno piano di sviluppo del settore forestale/legno per PRO.DO.C.S., ambito Progetto Forestale PRO.DO.C.S./ALB/2351/A, fin. Dal MAE (Min.Aff.Esteri). Titolo dello studio: “Opportunità territoriali per forestazione produttiva nella zona di Fushe-Arrez”, nel distretto di Puke nel nord dell’Albania. Obiettivo del progetto: sviluppo del settore forestale/legno nella zona. Periodo: ott-nov-dic-gen.

37)
-2000: C.T.U. (Consulente Tecnico d’Ufficio), dal 18-06-99, per Tribunale di Viterbo, sez. di Montefiascone (VT), per causa civile n°15477/97; “Progetto 5B.91.1.3.003 – Intervento tutela e valorizzazione di boschi comunali nel Comune di Ischia di Castro”; il progetto rientra nel “Sottoprogramma 1 (…) – Misura Valorizzazione Risorse Forestali – Programma Operativo Obiettivo 5B presentato alla Commissione CEE”;

38)
-2000: (in Albania)

· Tecnologia del legno verifica possibilità di mercato, per riattivazione di impianto fermo di prima distillazione di resina di pino (Nord Albania).

· Tecnologia del legno rapporti con Cooperazione Italiana, PMU – Project Management Unit della World Bank, Dir. Gen. Foreste e Pascoli (Organo Govern. Albanese), per fattibilità di analisi riguardante flussi commerciali nel settore forestale-legno.

· Tecnologia del legno nota informativa per conto dell’ICE (Ist. Naz. per il Comm. Est.) di Tirana, riguardante: Valutazioni di settore/mercato su risorse forestali-legno-mobili-macchine lav. legno.

39)
Nomina COMMISSARIO ESTERNO (Codice: “A 074”), prot.: n°11609 – Min. della Pubblica Istruzione – Provv. Studi di VT, nella Commissione: VT C023002, per ESAMI DI STATO CONCLUSIVI dei Corsi di Studio d’Istruzione Secondaria Superiore Anno Sc. 1999/2000, presso l’Ist. Tecn. Agrario di Bagnoregio (VT).

40)
-2000: Progetto di utilizzazione forestale, nel Comune di Tessennano; progetto di taglio bosco ceduo quercino di proprietà dell’Azienda agricola del Sig. Francesco Pace.

41)
-2000: Perizia tecnica (inerente rimborso assicurativo) di valutazione danno da ovini ad uliveto, nel Comune di Celleno, in collaborazione con lo studio tecnico “Fernando Rossi”, via I. Garbini n°51 – Viterbo, per conto dell’Assitalia S.p.A.

42) -2000: Progetto di utilizzazione forestale, nel Comune di Tessennano; progetto di taglio bosco ceduo quercino di proprietà dell’Azienda agricola del Sig.ra Paola Pace.

43) - 2001: Piano di indirizzo gestionale forestale, nel Comune di Pomezia, riguardante il terreni boschivi nell’Azienda agricola “Elvira Vaselli” (ex Az. “Monte di Leva”) – Pomezia.

44) - 2001: Tecnologia del legno Perizia tecnica (verifica di qualità), riguardante caratteristiche tecnologiche di parquet di rovere posto in opera, in abitazione ad uso civile, di proprietà privata (Roma).

45) - 2001: Progetto di area ricreativa attrezzata in bosco artificiale di conifere (Reg. CE 1257/99 – P.S.R. 2000-2006) - Pinete Comunali – per conto del Comune di Vetralla (VT), in collaborazione con l’Arch. Gregorio Delogu di Vetralla (VT).

46) – 2001-2002-2003-2004: Consulente forestale per la Sede Provinciale della COLDIRETTI di Viterbo

(attività riguardante)

· Progetti di imboschimento (Reg. CE 1257/99 – P.S.R. 2000-2006);

· Progetti di utilizzazione forestale;

· Docente – Relatore seminari;

· Consulenze Tecniche - Settore Forestale

47) 2003-2004: Consulente APROV (Ass. Produtt. Olivicoli Viterbesi) per attività inerenti il programma miglioramento della qualità produzione oleica ai sensi del Reg. CE 2136/02.

48) 2002-2006: nel 2002 ha avviato, in proprio, attività agro-zootecnica biologica con settore prevalente avi-cunicolo, concretizzato anche attraverso l’adesione al Consorzio “CONIGLIO VERDE – LEPRINO DI VITERBO”, del quale ha assunto l’incarico di Presidente dal 08.04.2004.
49) 2004-2005: Consulente APROV (Ass. Produtt. Olivicoli Viterbesi) per attività inerenti il programma miglioramento della qualità produzione oleica ai sensi del Reg. CE 2136/02.

50) – 2001/2007: svolge attività di Consulente forestale per la Sede Provinciale della COLDIRETTI di Viterbo

(attività riguardante)

· Progetti di imboschimento (Reg. CE 1257/99 – P.S.R. 2000-2006);

· Progetti di utilizzazione forestale (taglio);

· Docente – Relatore seminari;

· Consulenze Tecniche - Settore Forestale

51) 2002-2007: Consulente APROV (Ass. Produtt. Olivicoli Viterbesi) per attività inerenti il programma miglioramento della qualità produzione oleica. – FITO PATOLOGIA
52) 2002- AD OGGI: dal 2002 svolge, nella propria azienda, attività agro-zootecnica biologica con settore prevalente avi-cunicolo e, marginalmente, olivicolo.
Prodotti BIO: carne avicola e cunicola; olio extra vergine d’oliva. 
Viterbo, 25 maggio 2022
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